

**НАЦИОНАЛЬНАЯ АКАДЕМИЯ НАУК АЗЕРБАЙДЖАНА
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ им. А.А. БАКИХАНОВА**

ИЛЬГАР НИФТАЛИЕВ

**АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ ССР В
ЭКСПАНСИОНИСТСКИХ ПЛАНАХ АРМЯН
(20-е годы XX века)**

Баку – 2010

циональной армии во главе с Нуру-пашой привело к пересмотру командованием XI Красной Армии ранее принятого решения. Так, из донесений 11 и 12 июля 1920 г. видно, что армянские части были направлены на подавление восстания (239).

Однако, на фоне реальной ситуации сложившейся в Карабахе, на страницах официальной прессы положение в регионе преподносилось в «розовых тонах». Так, газета «Коммунист» в своем номере от 24 июня 1920 г. публикует выступление чрезвычайного комиссара Карабаха Д.Буният-Заде: «20, 21 июня при громадном стечении крестьян Шуши мною был устроен грандиозный митинг, на котором объяснил крестьянам значение разоружения их; они согласились; разоружение идет прекрасно; разоружаются и армяне Карабаха. Армяно-мусульманский вопрос ликвидирован» (219, 51). В другом номере газеты от 3 июля о положении в Джеванширском уезде сообщается: «Отношения мусульманских и армянских крестьян становятся братскими, и беженцы возвращаются по своим разоренным местам и приступают к строительству» (219, 52).

Накануне оккупации территории Зангезура войсками XI Красной Армии ситуация в этом регионе Северного Азербайджана была очень сложной. Продолжающийся армяно-азербайджанский конфликт привел здесь в движение различные политические силы. Созданные ещё в годы Первой Мировой войны в Зангезуре коммунистические организации, после оккупации Северного Азербайджана XI Красной Армией активизировали свою деятельность. Население Зангезурского уезда было смешанным по своему этническому составу. В результате агрессии Армении мусульман-

ские селения западного Зангезура были разрушены, сожжены, а остатки мусульманского населения нашли себе приют в мусульманской восточной части Зангезура, в основном в Губадлинском уезде. В результате, фактически в Зангезуре сложилось двоевластие – в армянской части уезда господствовали дашнаки, а в мусульманской – советская власть, которая имела слабое влияние. Верхний Зангезур превратился в дашнакское гнездо, а в нижнем Зангезуре произошел раскол и образовалось три лагеря, которые заняли друг к другу непримиримую позицию: Минкенде (сторонники власти Советов), Гаджисамылы (сторонники Султановых) и занявшие нейтральную позицию население Пирджахана (79, 25).

6 июля 1920 г. конная бригада XI Красной Армии заняла Герусы. 7 июля в приказе №69 Начдиву 28-й дивизии Нестеровскому указывалось: «Удерживать в своих руках район Герусы, обеспечивая за собой все подступы со стороны Арагатской республики. Части дивизии держать в сосредоточенном виде в Герусе, Агдаме, Шуше, Тертере. При встрече с армянскими регулярными частями избегать активных выступлений, вместе с тем не допускать их на территорию Азербайджана и Карабаха» (208, 90). Как видим, Карабах здесь упоминается вне территории Азербайджана, что показывает позицию Советской России в этом вопросе. В связи с этим событием Н.Нариманов направил поздравительные телеграммы 14 июля 1920 года председателю Зангезурского уездного комитета и 17 июля командиру корпуса XI Красной армии А.И.Тодорскому (247, т. 2, 312-313). В этих телеграммах выражалась глубочайшая радость в связи с восстановлением Советской власти во всем Зангезуре, давались обе-